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Η γραμματική της... 
λαρισαΐκής γλώσσας
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Του Θανάση Αραμπατζή

Μ' όρ' σι η μπαμπού να ξαρίσου 
τ' αχούρ'. Είχι τόσου μανίκι που 
μπαϊήντ'σα. Όταν έσουσα κι έβαζα 
r's rliois, αστόησα ντ' πουρεά φιρί.
Μι σκαρνάει του μνούχ απού μέσα 
κι πααίνει στ ου γκέικου μαχαήά. *

Λίγοι Λαρισαίοι, και ελάχιστοι από tis νεόιερεε 
γενιέε, μπορούν να καταλάβουν τι διάβασαν 
στην παραπάνω πρόταση. Λέξειε που αν και 
είναι γραμμένεε με ελληνικούε χαρακτήρεε 
είναι ακατανόητεε. Κι όμωε τιε λέξειε αυτέε εν- 
ταγμένεε σε ένα γραμματικό και συντακτικό 
πλαίσιο ns χρησιμοποιούσαν οι Λαρισαίοι των 
αμέσωε προηγούμενων γενιών, και γιατί όχι, 
iocos άνθρωποι μιλάνε ακόμη έτσι. Αυτή τη 
«γλώσσα» και τουε κανόνεε ms προσπαθεί 
να περιγράφει ο Aapioaios διευθυντήε Ερευ
νών στο Κέντρον Ερεύνηε Νεοελληνικών Δια
λέκτων και Ιδιωμάτων ms Ακαδημία Αθηνών 
Σταμάτηε Μπέηε με το βιβλίο του «Το γλωσ
σικό ιδίωμα ms Λάρισαε» (εκδόσειε «Πατά- 
κη»).
Το βιβλίο αποτελεί τη μοναδική σύγχρονη πε
ριγραφή του ιδιώματοε ms περιοχήε ms πό- 
ληε ms Λάρισα5 και των χωριών ms άμεσπ5 
περιφέρεα ms, περιοχή για την οποία υπάρ
χει πρωτοφανήε έλλειψη γλωσσικών δεδο
μένων. Πρόκειται για μία από ns ελάχιστεε πε- 
ριγραφέε ελληνικού ιδιώματοε στην οποία 
καταγράφονται με βάση ns αρχέε ms σύγχρο- 
vns επιστημονικήε περιγραφήε τα σημαντικό
τερα φωνητικά, φωνολογικά, μορφολογικά

και συντακτικά φαινόμενα και η μοναδική που 
αφορά θεσσαλικό ιδίωμα.
Τι είναι λαρισαϊκή «γλώσσα», διάλεκτοε, ιδίω
μα, ιδιωματισμόε θα ρωτήσουμε τον κ. Μπέη, 
για να pas πει ncos «είναι ιδίωμα γιατί είναι πο
λύ κοντά στην επίσημη γλώσσα, και ανήκει 
στη μεγάλη κατηγορία των βόρειων ελληνι
κών ιδιωμάτων που είναι αυτά που έχουν τον 
χαρακτηριστικό φωνιεντισμό».
Ποιο ήταν το κίνητρό oas, τι ήταν αυτό που 
oas παρακίνησε να ασχοληθείτε με το λαρι- 
σαϊκό ιδίωμα, η λαρισαϊκή oas καταγωγή; θα 
ρωτήσουμε, για να τονίσει απαντώντα5 ότι «Το 
πιο σημαντικό κίνητρο για τη συγγραφή του 
βιβλίου αυτού είναι η διατήρηση ms μνήμης 
η ανάγκη διάσωσηε evos κόσμου που χάνεται, 
με την καταγραφή ms γλώσσα5 του τόπου 
καταγωγήε μου.Ένα ακόμη κίνητρο είναι η 
προσφορά στην επιστήμη και, πιο συγκεκρι
μένα, στον κλάδο ms διαλεκτολoyias, η πε
ριγραφή ενόε ιδιώματοε για το οποίο υπάρχει 
κενό γνώσην Δουλεύω, άλλωστε, στο μονα
δικό ερευνητικό κέντρο ms Ελλάδθ5 που 
ασχολείται με as ντοπιολιαλιέε, το Κέντρο 
Ερεύνη5 και Νεοελληνικών και Ιδιωμάτων, 
μελετάμε με επιτόπιεε έρευνεε όλε5 as διαλέ
κτου και τα ιδιώματα ms Ελλάδαε. Κι αφού 
μελέτησα διαφορετικά πράγματα, θεώρησα 
καλό το βιβλίο μου, η μονογραφία μου, να 
αφορά τη γλώσσα ms πατρίδαε μου που είναι 
πολύ λιγότερο μελετημένη από as περισσό- 
τερε$ περιοχέε».
Υπάρχει κάτι ανάλογο για την περιοχή; η ερώ
τηση ms «Ε» «η περιοχή των πεδινών χωριών

γύρω από τη Λάρισα χαρακτηρίζεται από ένα 
σχεδόν απόλυτο κενό γνώσηε όσον αφορά 
τα γλωσσικά δεδομένα. Μοναδικό σημείο 
αναφοράε θα μπορούσε να αποτελέσει το 
εξαιρετικό βιβλίο Περί ms συγχρόνου Θεσσα
λία διαλέκτου του Αχ. Τζαρτζάνου, που εκ- 
δόθηκε το μακρινό 1909 και καλύπτει ακρι
βοί το ίδιο γεωγραφικό πεδίο, που ταυτίζεται 
με as επαρχικ Aapioas και Τυρνάβου του νο
μού Λάρισαε. Το πολύτιμο αυτό βιβλίο αφορά 
αποκλειστικά το επίπεδο ms φωνητια-φω- 
νολογία5 και δεν ασχολείται με τη γραμματική, 
τη μορφολογική ανάλυση του ιδιώματοε» θα 
πει ο Στα μ 0ms Μπέηε.
Μελετώνταε για να συγγράφετε το βιβλίο oas 
τι ήταν αυτό που oas έκανε περισσότερο εν
τύπωση; θα ρωτήσουμε τον κ. Μπέη, ο onoios 
θα μα5 πει ότι «Το συγκεκριμένο ιδίωμα είναι 
σε επίπεδο γραμμάτια μορφολογία πολύ 
περισσότερο κοντά απ' ό,τι pas αφήνει να κα
ταλάβουμε η διαφορετική προφορά στην κοι
νή ελληνική. Σίγουρα υπήρξε ένα λεξιλόγιο 
αγροτικό πολύ πλούσιο, που δεν ήταν το δικό 
μου αντικείμενο μελέτηε, αλλά στα κείμενα 
που συνέλεξα το είδα, που θα έκανε κάποιον 
που μιλάει τα σημερινά ελληνικά να μην κα
ταλαβαίνει και να θέλει υπότιτλοί. Βέβαια 
αυτό θα ήταν θέμα όχι ms i'6ias ms 6op0s ms 
γλώσσα5, αλλά του ειδικού αγροτικού λεξι
λογίου που εξαφανίστηκε πάραυτα και iocos 
είναι ανάγκη κάποιοε άλλθ5 να το μελετήσει 
αυτό γιατί η περιοχή pas μπορεί να είναι και 
η λιγότερο μελετημένη στην Ελλάδα και όχι 
μόνο γλωσσικά. Είναι μια περιοχή που δεν

προβάλλεται πολύ, οι υπόλοιποι Ελληνεε ξέ
ρουν ελάχιστα για τη Λάρισα, παρά τη σημα
σία ms. Ελπίζω ότι το βιβλίο αυτό θα συμβάλει 
στη θετική εικόνα και αποδοχή του Λάρισαε 
και των θεσσαλικών ιδιωμάτων, που παρου
σιάζονται συχνά στο νεοελληνικό κοινό με 
τρόπο υποτιμητικό και αντιεπιστημονικό από 
τα μέσα μαζική5 επικοινωνία» θα αναφέρει 
καταληκτικά ο κ. Μπέηε

ΠΟΙΟΣ ΕΙΝΑΙ
Ο Σταμάτηε Μπέ- 
ns είναι διευθυν- 
ms ερευνών 
(ερευνητή5 Α') στο 
Κέντρον Ερεύνηε 
Νεοελληνικών 
Διαλέκτων και 
Ιδιωμάτων ms 
Ακαδημία Αθη
νών. Είναι γλωσσολόγο5, διδάκτορα5 Γλωσ- 
σολογα του Πανεπιστημίου Paris-V-Σορβόν- 
νη (2000), ειδικευμένοε στη φωνολογική και 
μορφολογική ανάλυση ιδιωμάτων, στη νε
οελληνική διαλεκτολογία και ιδιαίτερα στη 
μελέτη των βορείων ελληνικών ιδιωμάτων, 
θέματα νεοελληνικήε διαλεκτολογία, φω
νολογία, μορφολογίας κοινωνιογλωσσολο
γία και βαλκανικήε γλωσσολογία αποτε
λούν το αντικείμενο των πολυάριθμων δημο- 
σιεύσεών του. Δίδαξε στο Πανεπιστήμιο Μα
κεδονία (2000-2003) και στο Ελληνικό Ανοι
κτό Πανεπιστήμιο (2003-2013), ενώ υπήρξε 
επισκέπτη καθηγητήε στο Πανεπιστήμιο Paris- 
VII (2012).
Από το 2007 συμμετέχει στη συντακτική ομά
δα του Ιστορικού Λεξικού ms Νέα5 Ελληνική5 
ms Ακαδημία Αθηνών.

* Απόδοση στην Κοινή Νέα Ελληνική: Μ' όρι
σε η γιαγιά να καθαρίσω το αχούρι.Ήταν τόσο 
μανίκι (δύσκολο) που εξουθενώθηκα από την 
κούραση. Όταν τέλειωσα και έβαλα στη θέση 
του τον φράχτη του μαντριού, ξεχάστηκα και 
άφησα την πόρτα μισάνοιχτη. Ξέφυγε το μου- 
νούχι (ευνουχισμένο κριάρι) και πήγε στον 
γκέκικο μαχαλά.
Από το βιβλίο «Μασλάτια του χωριού» του 
Κωνσταντίνου Παπακωνσταντίνου.
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